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Fisica, Geografia, Biologia e Portugués
Resolucao Comentada da Prova

Selecione um exer cicio abaixo para ver aresolucéo
comentada no quadro ao lado.

Fisica



FISICA

Resposta B

Uberlandia situa-se a 575 km de 530 Paulo. Um
automovel sai de S&oc Pauloe as 13h12min,
chegando a Uberlandia as 18h57min.

Podemos afirmar que esse percurso foi desenvolvido
com velocidade média de:

a) 115 km/h c) 85 km/h e) 20 mis
by 100 km/h d) 30 m/s
RESOLUCAO

O infervalo de lempo Al & dado por:

Al = ty— 1, = 18hS7min — 13h12min

45
Al = Bhdsmin = 5h + w0 h =575

A velocidade escalar média V_ & dads por:

v A _ S75km
m Al 575h

V.. = 100km/h

Resposta: b



FISICA

Resposta D

Ma figura abaixo, fios e polias sao ideais, e o
sistema esta em repouso.Cortado o fio 3, apos t
segundos o corpo € atinge o solo. Os corpos A,

B & C tém massas, respectivamente, 5,0 kg,
8.0ky e 12,0 kg.

YNy

fio 2 —=Tia i

™~ [€]
u 3.0m
fio 3

Adotando g = 10 mis’ e desprezando a resisténcia
do ar, podemos afirmar que o valor de t e a tfragdo
no fio 2 wvalem, respectivamente:

a) 2.0s e 50N d) 1,0s e 8ON
by 2,0s & 80N e) 1,0s e 200N
c) 1,05 e 50N
RESOLUCAO

1) Apds a ruptura do lio (2), o sisterna & acelerado e o mddule da ace-
leracde & dado por:

|"PC+ .l':”ﬁ._,}—.l':"j1 = (M, + Mg +:‘r?c},:-]

120 + 80-50=250.a = | a=60ms

2} O tempo gasfo para atingir 0 solo & dado por:

T

30= — = f= 1,08

3) A forga que traciona o fio (2) & calculada aplicando-se a 29 fei de
MNawton ag bioco A:

A

1

T?‘ FP,=m,a
&

|

T.-50=50.60 = Ty = 80N




iP,

Resposta: d



FISICA

Resposta E

Uma pequena esfera de massa igual a 4,0 g,
carregada eletricamente, esta suspensa por uma
corda. Sob a agdo de uma forga elétrica
horizontal, a corda se desloca até que atinge o
equilibrio ao formar um angule de 37° com a
vertical,

LETRICA

Sabendo que cos37® = 0,80 e sen37® = 060, a
intensidade da forga elétrica e a tensdo na corda sao,
respectivamente:

a) 70N e 56N d) 3,0N e 5,0N
b) 30N e 50N &) 3.0x10 N e 50x10 N
¢y 7.0N e 56N
RESOLUCAO

Ma silvacdo de equillbrio a forga resullante na asfara & nula e o poli-
gono de forgas & fechads.

Da figura temas;



P P 40 107 10

Neps 37" — =T= = N
) T = 'T cosar 0.80 )
T=50. 10N

2) sen 37° = FL?[""“L

Fosswica= T . 580 37°
Fersiea = 8.0 1072 . 0,60 (N}

Fowinea = 3.0 10-EN

Resposta: e



FISICA

Resposta D

Um esquema simplificade de wuma prensa
hidraulica esta mostrado na figura abaixo. Pode-
se fazer uso de uma alavanca para transmitir uma
forca aplicada a sua extremidade, amplificando
seu efejto varias vezes,

F=410 N 0,=5a,

10 em . 1Dem

# ponte fize

" T

t
A

—fefluida

Supondo que se aplique uma forga de 10 N &
extremidade A da alavanca e sabendo que a razéo
entre a area do émbolo maior pela area do émbolo

menor & de 5, o médulo da forga f que o émbolo
maior aplicara sobre a carga sera de:

a) 4N c) 50N e) 200N
b) 20N d) 100N
RESOLUCAO

1} A torga fransmitida ao dmbofo menor da prensa hidrdulica fem
infensidade F y calculada pela condigdo de aquilfbrio da alavanca:

% momentos em relagde ao ponto fixo = 0

10.20=F, 10= |F, = 20N

<) A vantagem mecanica da prensa hdrdulica & dada pela razdo entre
as dreas dos émbalos:

Resposta: d



FISICA

Resposta C

A figura abaixo mostra um péndulo de peso P,
presc a um fio inextensivel. O péndulo é
abandonado do ponto A, no qual o fio se
encontra na horizontal, e se movimenia para
baixo, passando pelo ponto B, que & o ponto
mais baixo da trajetoria.

P A
I

Desprezando-se forgas de resisténcia, o wvalor da
tragdo T no fio ao passar pelo ponto B é:

a) T=P _P _P
b) T=2P P T=3 ®T=3
c) T=3P

RESOLUCAO

Desprezando-se as forgas de resisténcia, a energla mecdnica da
gsfera pendular permanece consianie.

EE.I:'EA |

{refaréncia em B)

2
mi
8 = maA
> &

onde H & o raie da circunferéncla descrita {comprimento da fig)
A resultante cenitripets em B tem intensidade dada par:

. T

g = 2mg

A resullante enire a forga aplicada pelo fio e o peso, no
TEI ponto 8, & centripela;

To=P = Fop,

Tg—mg = 2mg

vl

Tg = 3mg = 3P



Resposta: ¢




FISICA

| 06 Resposta A

Os pontos de fusao do gelo e de ebulicdo da agua
na escala Fahrenheit sdo, respectivamente, 32°F
e 212°F . Um fermdometro A, graduado na
escala Fahrenheit, e outro B, graduado na escala
Celsius, sdo colocados simultaneamente em um
frasco contendo agua quente. Verifica-se que o
termometro A apresenta uma leitura que supera
em 80 unidades a leitura do termometro B.

Podemos afirmar que a temperatura da agua no
frasco é:

a) B0°C c) 112°C e) 112°F
b) 80°C d) 50°F
RESOLUCAO

Do taxto, temos:
Be=8,+80 {1
Usando a eguagdo de conversdo enlre as escalas Celsius e
Fahrenheit, vem:

HG

5

B - 32 (1)

Substituindo {1} am (i), obtemos:
6. _ (8, +80)-32

5 8
EE ; HE-rdS
5 g

96, = 56, + 240
48_ =240

6, = 60°C

Resposta: a



FISICA

Resposta D

Deseja-se  construir 4
dois cilindros metalicos i
concentricos, que Sl

devem trabalhar como
um guia & um pistao,
conforme mostra a (PISTAG
figura ao lado.

O conjunto deve trabalhar a uma temperatura pré-
determinada. Dispde-se dos materiais A & B, cujos
comportamentos térmicos sao mostrados no grafico
abaixo, onde, no eixo vertical, estao os diametros dos
cilindros D e no eixo horizontal esta a temperatura,
8. Os diametros dos cilindros, a temperatura inicial
fl, sao conhecidos.

Doa

Doa




Analisando o grafico do comportamento térmico,
devemos dizer que

a) & possivel construir o pistdo do material A e o
cilindro-guia de material B, independentemente
da temperatura de trabalho.

b} & temperatura 6, o cilindro-guia devera ser feito
do material A, e o pistdo, do material B.

c) a temperatura ; o0 conjunto funciona
perfeitamente, com o pistdao deslizando
suavemente pelo cilindro-guia.

d) para temperaturas iguais a 0. o pistdo devera ser
feito do material B.

€) ndo existe lemperatura na qual o conjunto
funcione perfeitamente.

RESOLUCAO

Como o pistdo deve deslizar no nterior do cilindro-guia, seu didmetro
deve ser menor do que o didmetro do cilindro-guwia. Assim pa fempe-
falura B, o pistao deve ser do material A e na lemperatura 8, o pistdo
deve sar do material B.

Resposta: d



FISICA

| 08 Resposta C

Um sistema odptico, composio de um elemento
reflexivo, gera de um objeto real uma imagem
direita e aumentada.

2 elemento reflexivo

a) e um espelho esférico convexo, pois a imagem é
virtual.

by € um espelho esférico convexo, com o objeto
colocado nas proximidades de seu vértice.

c} € um espelho esférico concavo, com o objeto
colocado entre o ponto focal e o wvértice do
espelho,

d} & um espelho plano, pois a imagem & direita.

e) forma uma imagem virtual, pois imagens virluais
530 sempre aumentadas.

RESOLUCAO

No espelho plano a imagem tem o mesmo lamanho do objeto. Um
espefho esfanco convexo conjuga a um objeto real uma imagem vir-
lual, cirgita e reduzida. Porlanto 0 espelho esférico em guestdo dave
ser cdncave com o objeto posicionado enire o verlice e o foco con-
forme se ewidéncia na conslrugdo grafica a sequir,

.{e
espalho esférico
chncavo

Resposta: ¢



FISICA

| 09 Resposta D

Um raio de luz monocromatico penetra em um
prisma de vidro, perpendicularmente a face AB,
e emerge rasante a face AC, conforme a figura

abaixo.
A
Hl-
= -
ol \1‘.’5
B A

Supondo que o prisma esteja imerso no ar
(n=1,0) e dados sen 37* =060, sen53°=080 e

&
a velocidade da luz no vacuo 30x10 m/s , a

velocidade da luz no interior deste prisma sera, em
m/s:

] 1
a) 5x10° c) 3.0x10 e) 1,8x10
by 3,8x10° dy 2,4x10"
RESOLUCAO

w

ar

1) Aplicando a lei de Snefl-Descarles para a refragio da luz na face
AC, vem:
SEM . Ay = SBNT. Ny,
sen 53, n . = 580 30° . 0,
0.80.n,,,=1.0. 1.0

1.4
Moo = .60

Poto = 1,25



2) Da dafinigdo de indice de refragdo absolutp, temas:

r]_a::
"

Chde,
C = moduio da velocidade da jur no vicuo.
¥ — maddulo da velocidade da vz no meio em que s propaga.

N C
wdgrg = Tr
qu'rn
155 = 3.0.108
v'r'lﬂ'l'ﬂ

Resposta: d



FISICA

Resposta A

Um pianista estd tocando seu piano na borda de
uma piscina. Para testar o piano ele toca varias
vezes uma nota musical de fregiiéncia 440Hz.
Uma pessoa que o escutava fora da piscina
mergulha na agua.

Dentro da adgua esta pessoa escutara

a) a mesma nota (mesma freqiéncia).

b) uma nota com freqiiéncia maior, pois 0 som, ao
entrar na agua, tem sua velocidade diminuida.

¢} uma notla com freqiiéncia menor, pois o som, ao
entrar na agua, tem sua velocidade diminuida.

d) uma nota com freqiiéncia menor, pois o som, ao
entrar na agua, tem sua velocidade aumentada.

e) um nota com freqiéncia maior, pois o0 som ndo
tem sua velocidade alterada ao entrar na agua.

RESOLUCAO

A freqléncia de uma onda é caracteristica sua sendo a mesma em
quaiquer meio di@ propagacdo. Quando o som passa do ar parg & |
dgua o comprimemio de onda do som e 0 mddulo de sua velocidade
de propagagdoe aumentam proporcionalmente e a freqdéncia ndo se
alfera

Resposta: a




FISICA

Resposta B

Um resistor utilizado para aquecer agua &
composto por um fio enrolado em um nucleo de
cerdamica. Esse resistor é utilizado para aquecer
uma certa massa de agua de 20°C ate 80°C,
em 2 minutos. Deseja-se aquecer a mesma
quantidade de &gua de 20°C até B0°C em um
minuto, sem alterar a fonte de tens@o & qual o
resistor esta ligado.

Para isto devemos trocar o resistor por outro, de

mesmo material,

a) com mesma espessura € um quarto do
comprimento.

b) com mesma espessura e metade do comprimento.

c} com mesma espessura e 0 dobro do comprimento.

d) com mesmo comprimento @ metade da espessura,

e) com mesmo comprimento e o dobro da espessura.

RESOLUCAO

Para aquecer a massa de dgua em T minuto ao invés de 2 minutos,
€ nacessdric dobrar a poléncia eldirica dissipada P pelo resisior. De
5 sendo U conslante, devemos reduzir & melade a resisténcia do
resistor. Para isto, da segunda lei de Ohm (R =p . ﬁ_ ), concluimes que

basta mantar a espessura do fio e reduzir o comprimeanto 4 metade,
Resposta: b



FISICA

Resposta E

Duas lampadas L, e L. sdo ligadas em série a
uma fonte de 220V,

L4 Lz

%R

Sabendo que as resisténcias das lampadas sao

R,=1000 e R; = 1000, respectivamente, & que

ambas possuem tensdo nominal de 110V, € comreto

dizer que

a) as duas |lampadas nunca vao se acender, pois
possuem tensdo nominal inferior & tensdo da rede.

b) as duas lampadas ficardo acesas por um longo
periodo, uma vez que as diferengas de potencial
sobre elas sao inferiores &s suas lensdes
nominais.

c) as diferencas de potencial em L, e L. sdo,
respectivamente, de 100V e 10V.

d) a lampada L, ficara acesa por pouco tempo, uma
vez que a lampada L. vai se queimar
rapidamente.

e) alampada L, estara sujeita a uma diferenga de
potencial superior ao seu valor nominal, enquanto
a lampada L, apresentara uma intensidade muito
inferior a original.

RESOLUCAO
L, L
. § @
R, = 100042 R,= 10002
u, U,
L = 220V
Vamos calcuwlar a tensfo que cada lampada & submalida:
U= (R, + A0

220 = (1000 + 100) . i

220
.=_ A =
i 700 (A) = i= 0204



LU, =R, i
Uy, = 1000, 0.200) = | U, = 200V

LE U.?:HE.J
U, = 100, 020 (V) = Uy = 20V

Sendo de 110V a tensdo nominal de cada ldmpada, conclufmos que
8 lampada L , esla sujeita a uma lensdo superior ao seu valor nomina,
e a ldmpada L, esld sob lensdo bem inferior ao seu valor nominal,
Nestas condicdes, a infensidade da correnfe que atravessa L, & muitc
infarior ao valor nomingl e a intensidade de seu britho & inferior ao nor-
mal
Obs.: () Consideramos na resolucdo as ldmpadas dhmicas

@ O termo intensidade uliizado na allernativa E ndo flcow
bem especificads.

Resposta: e



GEOGRAFIA

Resposta D

Os megablocos regionais destacados no mapa s&o:

| Il Il VY
a) [ NAFTA| MERCOSUL COM. ECONOMICA, APEC
EUROPEIA
b) | ALCA ALADI COM. ECONOMICA APEC
EUROPEIA
c) | APEC ALADI UNIAC EUROPEIA ASEAN
d) | NAFTA | MERCOSUL UNIAD EUROPEIA CEl
¢) | APEC | PACTO ANDINO UNIAO EUROPEIA CEl

RESOLUCAO

I. NAFTA (North American Free Trading Agreemeni), formadp pelos EUA, Canada e Mexico.

I, MERCOSUL (bioco de paises sw-amaricanos), formado pelo Brasll, Paragual, Unuguai & Argentina.
. Unifo Euwropéia, formada por 15 paises da Europa,
V. CEl {Comunidade dos Esfados Independentes), formada apds o fim da URSS, com 12 membras.
Resposta: d



GEOGRAFIA

Resposta C

Considere as afirmacgdes abaixo, sobre escala, para assinalar a alternativa correta.

|. Ma escala 1: 2,000 podemos analisar mais detalhes que na escala de 1: 100.000.

Il. Em um mapa do Estado de S&o Paulo, na escala de 1: 5.000.000, podem-se identificar os principais
arruamentos em grandes cidades como S3o Paulo, Santos, Campinas, Sio José dos Campos e Ribeirfo
Preto,

. A escala ulilizada para representar o Estado de S&o Paulo (1: 1.000.000) é maior do que & usada para
representar o Brasil {1; 5.000.000).

Dentre essas afimacdes, estd (estdo) correla(s) somente

ayl. By lell. c) lelll. dy Welll. e) .

RESOLUGAO

i, Owanio mars prdaima oa realdade, malor o niwnen de defalfhes.
I, Nessa escala 4 impossival obsenar detathes, porgue & mwilo paguend,
i1, Quanio menor for o numene, Malor savd 8 escala. As escalas dos mapas 580 frapdes em G o nurmerdar S rediciona oom ¢ mapa, an-
guanio o denominador astd relacionado com a propna realidade,
Resposta: ¢



GEOGRAFIA

Resposta A

A salinizagac se alastra por 900 milhoes de
hectares de solos no mundo. No Brasil, o
problema & mais grave na regido .... | ....., onde 35
mil hectares ja estao salinizados. Esse problema
ocorre também, de forma significativa, em varias
regides do globo, incluindo ... Il ....... & varios
paises da ... i .

Os trechos pontilhados devem ser preenchidos por:

a) I. Nordeste; Il. EUA; lll. Africa.

b) 1. Centro-Oeste; Il Israel; . Africa.
c) I. Centro-Oeste; Il Israel: 1l. Asia.
d) I. Nordeste; Il. Canada; lll. Europa.
e) I. Norte; ll. Canada; Ill. Europa.

RESOLUGAO

O processo de salinizagdo vem ocorrendo no mundo como conse-
quéncia da ulilizagdo cada vez maior de dgua do subsolo. Sus
exlragdo @ a postenor uliizagdo para a irlgacdo provocam a concen-
ragdo de sais minerais na superficie, inutiizando o solo para a
lavoura,

No Naordaste, o processo & observdvel ao longe do vale do Rio Sao
Francisco, onde a irfigagdo & muilo empregada. Nos EUA, a saliniza-
gdo se intensifica na costa da Califdrnia, pois a utiizagso da dgua do
subsolo g grande em fungdo de sua escassez na suparficie, Na Africa,
0 crescimento popuwlacional no campo infensificou o wso do solo e da
irmgagdo, o gue torna o problema mais evidenta.

Resposta: a



GEOGRAFIA

Resposta B

EVOLUGAO DO EMPREGO INDUSTRIAL NOS EUA

@
@
Om

Mos EUA, principalmente nas duas ultimas
décadas, ocorreu uma redistribuicdo espacial em
relacao ao emprego nas indastrias.

A situacdo alual aparece representada no mapa, e
sua legenda é:

a) |. crescimento fraco ; . forte crescimento ;
ll. crescimento moderado.

b) I. forte crescimentio; Il. crescimenio moderado:
lll. diminuigao ou crescimento fraco.

¢) I diminuigdo ou crescimento fraco; Il. crescimento
moderado; lll. forte crescimento,

d) I. crescimento moderado; Il. areas estagnadas;
lll. forte crescimento.

e) |. areas estagnadas; |Il. crescimento moderado:
lll. forte crescimento.

RESOLUCAO

A expansdc indusinal norle-americana se faz em diregdo & costa
oesle, onde se conceanira a tecnologia de ponta do pais: a ingddslria da
infermdtica e de telecomunicagdes. Apesar de ser uma inddstria gue
nio necessila de mao-de-obva numerosa, seu inlenso crescimenio
alual tem empragado um grande confingente de trabathadores.

Na porgdo centro-leste, concentram-se as inddstrias mais radicionais,
Como a 1xtl, a siderdrgica, a mecdnica @ a quimica. Essa regido tem
apresenfado um nimo mais lenlo na oferla de empragos, devido a dois



processos: a fransferéncia desse tipo de alividade para pafses sub-

desenvolvidos e 0 processo de aulomagdo verificado nessas indus-
trias.

Resposta: b



GEOGRAFIA

Resposta E

Atualmente, os Estados Unidos, a Alemanha e o

Japao podem ser citados como paises de destino
dos movimentos migratorios,

Outros destacam-se como paises de origem destes
movimentos, a exemplo de:

a) Argélia, Itlia e Franga.

b) Brasil, Africa do Sul e Australia.
c) Egito, Porlugal e Canada.

d) india, Espanha e Israel.

e) México, Turquia e lugoslavia.

RESOLUCAO

Os movimentos migratdrios, em geral, mostram desiocamentos popu-
lacionais anlre o5 paises subdesenvolvidos em direglo aos palses
desenvalvidos. As causas s8o variadas e podem ser deslacadas:

*  Mexico: deslocamentos econdmicos em diregdo aos EUA;

«  Turguia: migragdes para a Europa por causas econdmicas,

*  lugoslavia: movimentos migratdrios resullantes da ampla deses-
Irufuragdo poliica & socioecondmica da ex-lugosidvia, apds wvio-
A Querra civil, 0 gue provocou seu desmembramento lerrifornial

Resposta: e



GEOGRAFIA

Resposta B
©

Assinale a alternativa que identifica corretamente :

I. o0 nome da vegetagao que ocupava originalmente
as areas representadas no mapa.

Il. um dos fatores responsaveis pela redugio dessas
areas na atualidade.

lll. um aspecto gue justifica sua importancia para a
sociedade.

a) I. Matas tropicais e subtropicais; Il. secas
prolongadas devido a fendmenos ocasionais como
El Nifio; lll. fornecimento de plantas especificas
para a industria farmacéutica.

b) |. Florestas pluviais (Rainforest): Il. queimadas
associadas & expansdo da agropecuaria; .
megadiversidade, possuindo cerca de 70% das
especies vegetais e animais do mundo.

c) I. Savanas; ll. queimadas associadas a expansio
da agropecuaria; lll. biodiversidade, possuindo um
dos mais ricos estoques genéticos do globo.

d) I. Florestas pluviais (Rainforest): Il. processo de
desertificac3o associado ao crescimento da
atividade industrial; Ill. biodiversidade, possuindo
urm dos mais ricos estoques genéticos do globo.

e) l.Savanas; ll.processo de desertificagdo associado
aoc crescimento  da atividade industrial ;
lll. megadiversidade, possuindo cerca de 70% das
especies vegetais e animais do mundo.



RESOLUCAO

Mas dreas deslacadas no mapa, caractenizadas pela baixa fatitude, hi
o pregominio de florestas Iropicais de granda densidade & diversi-
dade do espécies, que estdo sendo compromelidas pela pralica das
qQuenmadas associadas 4 expansds da atvidade agropecudna nos
palses subdesemvolvidos,

Resposta: b



GEOGRAFIA

Resposta C

O ditimo censo demografico brasileiro de 1991,
realizado pelo IBGE, apresenta um aumento
significativo do numero de familias brasileiras
chefiadas por mulheres.

Assinale a alternativa que identifica a regido
brasileira onde hé, proporcionalmente, mais familias
chefiadas por mulheres e uma das razdes que
explicam este fato.

a) Sul - maior expectativa de vida das mulheres.

b) Morte - avango das &areas em processo de
ocupagao pelo MST, com niumero significativo de
homens nesse processo.

¢) Mordeste - migragdo de pessoas do sexo
masculino para 0 Centro-Sul e Amazdnia.

d) Sudeste - deslocamento de homens para a
Amazdnia, devido ao avango da fronteira agricola.

e) Centro-Oeste - migragdes, em diregdo &
Amazdnia, devido a novas ocupacgbes de terras
nesta area.

RESOLUCAO

Na Ragido Nordeste, particularmente no Serldo tradicional - drea de
evasdo de migrantes — ha um grande percentual de lamihas che-
fladas por muheres, pois os homens partem em busca de melhoras
condicfes na porgdo cenlro-swl, alraidos pelo desemvohimeanto da
infra-esirulura e do setor industrial, @ na Amazdnia, & procura de opor-
tunidadas nas frenles de colorizacdo,

Resposta: ¢



GEOGRAFIA

Resposta D

a)
b)
c)
d)
€)

Morte
Norte Hordexte
|
LCantre Oegin
St
e ——
Sudepte
Bl
Sul
Os esquemas | e II referem-se as regioes

brasileiras, de maneira proporcional aos
fendmenos representados,  que sao |
respectivamente,

renda per capita e populacgao.
superficie e populagao.
superficie e renda per capita.
populagdo e superficie.
populagdo e renda per capita.

RESOLUCAO

O esquema [ ilustra a proporgdo da distrbuicdo popwacional nas
regifes brasieiras, enguanto o If se refera & proporgdo de cada area
(superficie} ocupada pelas reqides brasieiras

Resposta: d



GEOGRAFIA

Resposta C

Tabela para responder a questdo 21,

PARTICIPACAC DO SETOR |INDUSTRIAL NO
ESTADO DE SAQ PAULO (em %)

1980 1985

|. -Grande S0 Paulo 64,30 51,70
{ Capital ) 35,91 21,54

Il. - Campinas 15,16 21.47
- 380 José dos Campos 5,00 8,75

- Sorocaba 400 529

- Qutros 11,54 279

{Fonte - Secrelaria da Farenda do Estado. In O Esfado de
5. Pawlo, 1902/58.)

Com base nos conhecimentos sobre a producao
do espago industrial paulista, assinale a alternativa
que melhor interpreta os dados acima.

a) |. Expansao das industrias da Grande S3o Paulo
para a Capital com maior arredacio de
ICM; retragéo do setor terciario.

Il.Concentragdo industrial com expans@o dos
setores secundarioc e {erciario;  menor
arrecadacao de |CM.

b) I. Desconcentragdo  industrial ; expansdo dos
setores secundario e terciario.

ll.Descentralizagdo  industrial ; expanséo dos
setores primario e terciario.

c) |. Desconcentragdo industrial ; expansdo do
setor terciario.



Il.Processo de concentragdo industrial com
expansdo dos setores secunddrio e tercidrio;
aumento da arrecadagao de ICM.

d) I. Desemprego no setor industrial ; aumento da
robotizacdo nos setores secundario e terciario.

I.Crescimento dos tecnopdlos, diminuigao dos
setores primario e  secundario com
menor arrecadagao de ICM.

e) |. Expansdo das industrias da Grande S&o Paulo
para a Capital ; retragdo do setor tercidrio.

Il.Concentragdo industrial | expansio dos setores
secundario e terciario.

RESOLUCAO

Nos ultimos anos, a Grande 580 Paulp conheceu uma diminwgio na
participacdo no selfor indusirial, pois as indusinas vém gradativamente
buscando novos polos.
MNa Grande Sdo FPaulo houve uma expansdo do sefor lercidrio, 8o
passo gue em algumas dreas no intanor do Eslado - como Campingas,
Sdo José dos Campos e Sorocaba - conslalou-se uma expansdo nos
sefores indusirial e de sendgos, com um consegdente aumenio na
arracadacdo de ICMS.

Resposta: ¢



GEOGRAFIA

Resposta A

“Sao cidades nao-urbanizadas. Pode parecer um
paradoxo, mas nao vejo outra maneira de definir
lugares com mais de100 mil habitantes sem uma rua
asfaltada, sem saneamento, agua encanada.”

(E. Maricato. Folha de 5. Paulo, 2/8/06)

O texto aplica-se, preferencialmente as cidades
brasileiras de porte médio

a) das regides Morte e Ceniro-Oeste, que cresceram
aceleradamente devido & expansdo das atividades
de extragao mineral, vegetal e da agroindustria.

b) do Oeste Paulista, que se beneficiaram com a
revalorizagao do café na regido, nos ultimos anos.

c) do Nordeste, cujo melhor exemplo & Recife, que
passa por um processo de explosao urbana, nesta
década.

d) do Centro-Oeste, que surgiram em decorréncia da
expansao da cafeicultura paulista.

e) do MNorie e do Nordeste, que cresceram
aceleradamente em razao dos  projetos
governamentais, como os da Sudene.

RESOLUCAO

Mas regides Norte e Ceniro-Oesle, o crescimanto populacional acele-
rado, gelerminada pelas migragdes associadas as alividades extrali-
vas e agroindusinars, provocou a8 expansio desordenada de cidades,
FILATY FERO MR SU0ernor a0 00 processo de wrbanizagdo e de expan-
540 da infra-astruiura.

Resposia: a



GEOGRAFIA

Resposta E

Leia com atencdo os textos abaixo sobre Reforma
Agraria.

|. Todos os paises desenvolvidos do mundo
promoveram, de alguma forma, o acesso de
familias ao campo, e nenhum deles tem a
concentragao de terras como o Brasil.

Il. Nos EUA, o trabalhador familiar teve acesso a
terra desde meados do século passado, na
“‘conquista do Oeste”. O Ato de Propriedade Rural
(Homestead Law - 1862) fixou o tamanho dos
lotes a serem distribuidos para os colonos, que
deviam culliva-los, pelo menos por 5 anos.

. Os principais argumentos utilizados a favor de
uma ampla e profunda reforma agraria no Brasil
destacam o aumento da oferta de alimentos e a
resolugdo dos problemas da fome e do
desemprego, resultantes da estrutura fundiaria
concentrada.

Em relagdo as afirmagdes feitas,

a) apenas a | esta correta,

b) apenas a |l esta correta.

c) apenas a lll esta correta.

d) apenas all e a Il estdo corretas.
e) todas estdo corretas.

RESOLUCAO

As afirmacdes ! e Il esldo correfas, mas a | pode suscilar duwidas
com relagdo ds expressies “TODOS os paisas”™ o “NENHUM deles” A
Auslraha € um pals desenvolvido que apresenta concentragdo de ter-
ras. Esse dado anilaria a allernaliva dada oficialmente como correla.

Resposta: e (gabarito oficial)



GEOGRAFIA

Resposta B

Corrente migratdria considerada a maior da
década de 90, ja soma mais de um milhdo e
duzentos mil habitantes espalhados por vaérios
Estados brasileiros, principalmente em RO, AM,
PA, MA BA e MT.
Caracleriza-se por manter tradicbes e tragos
culturais de sua terra natal e por transformar 2
agriculiura nessas regioes.

(Adaptado da Revista Vefa, 2401/88)

O texto refere-se aos

a) gaichos, que introduziram a culturz irrigada de
uvas no Mordeste e a pecudria intensiva nas
pequenas propriedades da Amazdnia,

b} galchos, responsaveis pelo plantio de soja no
Centro-Oeste e Nordeste, uvas no Centro-Oeste,
arroz e feijao na Amazonia.

¢) mineiros, que desenvolveram a técnica do plar}tm
de soja e café nas areas de cerrado das regioes
Morte, Centro-Oeste e Sudeste.

d) mineiros, que implantaram nicleos de colonizagao
em regibes da Amazénia Legal, com &
peculiaridade de preservarem o meio ambiente.

e) paulistas, responsaveis pelo desenvolvimento <a
pecudria intensiva na Amazdnia Ocidental, do
café no Nordeste e da soja no Centro-Ceste.

RESOLUGAO

A migracdo de sulisias tem apresentado grande ralevincia nas oili-
mas décadas. Entre o8 grupos, evidenciam-se os gauchos, que vém
nfraduzindo diversos produtos em vdrias regides, com destague para
o plantio de soja com Monicas modernas no Nordeste e Centro-Oesle.

Resposta: b



BIOLOGIA

Resposta E

O esquema abaixo representa uma célula animal
sobre a qual sdo feitas as afirmacgdes a seguir:

I. A estrutura 2 representa a parede celular que
funciona como uma barreira seletiva entre ©
citoplasma e o meio ambiente.

. A estrutura 3 comesponde ao reticulo
endoplasmatico rugoso onde ocorre a sintese
protéica.

ll. A estrutura 4 desempenha fungbes relacionadas
ao processo de digestao intracelular.

IV.O esquema representa uma célula ingerindo
porgies  liquidas e formando  vesiculas
pinocitoticas.

V. A estrutura 5 esta presente apenas nas células
animais.

VI.Os plastos responsaveis pela realizagdo da
fotossintese nao estao presentes nessa célula.



Assinale a alternativa que re(ne as afirmagdes
corretas.

a) I, VeVl d) I, IV, V e VI.
b) I, eV, e) I eV.
c) I, IV e VI

RESOLUGAO

Analisando as afirmalivas, temos:

I. Falsa. A estrulura 2 representa a membrana plasmdlica, citoplas-

mdlica ou plasmalema.

il. Verdadeira. A aslrutura 3 & o reliculo endoplasmdético rugoso onde
280 enconlrados o5 ribossomos, rasponsdveis pala
sintese proldica.

IN. Falsa, A estrutura 4 & o cenlriolo.

¥ Vergadeira. A célula esquemalizada mosira o fandmeno da pinoct-
lose.

V' Falsa. A eslrutura 5 & a milocdndna presente nas células vegelais

@ animas,
Vi. Verdadeira. As células animais ndo possuem plasios.
Resposta: ¢ '



BIOLOGIA

Resposta A

O experimentu representado na figura abaixo
deve ser analisado em relagdo ao fendmeno
05Mosea,

membrana semipermeavel perfeita

+
| ki | Agua +7
Agua | Agua + Proteina

Com relagao a esse experimento sdo formuladas trés
hipoteses:

I. A pressdo osmotica tem sentido & — B.

il. A proteina com cerleza passade B para A, uma
vez que a membrana semipermeavel deixa passar
soluto.

. Apds um certo tempo ndo havera variagdo do
volume de agua no lado B, pois &€ um sistema
aberto.

Assinale a aitemativa gue classifica corretamente

cada hipotese como provavel (+) ou improvavel (-).

i Hipdteses

| Il 11
a) + - _
b) - + -
C) - - +
;j} + + +
e} - ] - -

RESOLUCAO

Analisando as rés hipdleses, tem-se:

. Verdadeira. Pode-se afirmar gque s pressfo osmotica em A &
menor do que em B, & que a corrente osmdtica (fluxo
de dgua) termn sentido A = B. A frase foi mal formula-
da e gara duvidas,

Il. Falsa. Se a membrana semipermedvel & perfeila, ndo ocore pas-
sagem de solulo (profeina) atraves dela.

. Falsa. O volume em A deve diminuir @ o volume em B deve au-
mentar, [ gque a passagem de dgua ocorre de A para B.

Resposta: a



BIOLOGIA

Resposta A

A respiracdo aerobica se processa em trés etapas
distintas: Clicdlise, Cicio de Krebs e Cadeia
Respiratéria, que visam & liberagdo de energia a
partir da guebra de moléculas organicas
complexas.

Assinale a allemativa correta com relagaoc a essas
etapas.

a) Através da cadeia respiratoria, que ocome nas
cristas mitocondriais, ha transferéncia dos
hidrogéniaos transporiados pelo NAD e pelo FAD,
formando agua.

b} Das etapas da respirag@o, a glicolise & uma rota
metabdlica que si ocorre nos pProcessos aerobios,
enquanto o ciclo de Freks ocorre também nos
processos anaerdbios.

c) O ciclo de Krebs e a glicolise ocorrem no
citoplasma.

d) Mo ciclo de Krebs, uma molécula de glicose é
quebrada em duas moléculas de acido pirivico.

e) A utilizacio de O, se da no citoplasma, durante a
glicolise.

RESOLUCAO

A respiracdo agrobica ocorre em lrés lases:

a) Glicgiise: Ocorre no hialoplasma (citoplasma fundamental) e é
caraclenizada pela quebra da glicose ate a formagdo
de dcido pirdwvico,

tr} Ciclo de Krebs: Ocorre na malnz da mitocdndia e caracleriza-se

pela descarbosiagdo e desidrogenizacds dos
subslratos. Os hidrogdnios 80 caplados palo
MNAL & pelo FALD,

c) Cadeia respiratdnia: Qcorre nas castas mitacondrials, onds se rea-
liza a transferéncia dos hidrogérios, a libera-
od0 de energia e a sinflese de ATF Og hidra-
gQénics reagem, no linal da cadeia respirald-
fia, com o oxigénio, levando & formagdo de
aqua,

Resposta: a



BIOLOGIA

Resposta D

28.Uma planta atinge o seu Ponto de Compensacgao
Fotico (PCF), quando as taxas de fotossintese e
respiragac sz ejuivalem, isto €&, em uma
determinada intensidade luminosa, todo o gas
oxigénio liberade na fotossintese é utilizado na
respiragao, e todo o gés carbonico produzido na
respira¢ao € ulilizado na fotossintese,

Assim, mantendo-se uma planta no seu Ponto de
Compensacao, espera-se que

a) aumente a concentragdo de amido nos Seus
parénguimas.

b) ela morra imediatamente, por falta de alimento
para as celulas aclorofiladas.

¢} ela cresga mais rapidamente, por estar sob a
intensidade luminosa que he € mais vantajosa.

d) ela continue viva, enquanto dispuser de
substancias de rese;jva para manter Sseu
metabolismd geral.

e) diminua su: masss protoplasmatica, e,
consequentemente, &  pianta  aumente de
tamanho.

RESOLUCAO

No ponto de compensagdo luminoso (fdlice), a planta continua viva
engquanta aispuser de subsidncias de reserva para manier o 58y ma-
fabalismo geral.
Resposta: d



BIOLOGIA

Resposta B

Com relagdo a origem da vida sao feitas trés
afirmacoes:

I. A idéia de que a vida surge a partir de vida
preexistente & conhecida como biogénese.

Il. A crenga em que a vida poderia surgir a partir de
agua, lixo, sujeira e outros meios caracteriza a
idéia da abiogénese.

. A crenga em que a vida e fruto da acao de um
Criador (como consta no livro Génesis, da Biblia)
& denominada de Criacionismo.

Assinale a alternativa que classifica corretamente
cada afirmagdo como derrubada (+) ou néo
derrubada (-) por Pasteur.

Afirmacdes

| I 11}
a) + - .
b) _ + _
C) . - +
d) =+ + +
e) - _ _

RESOLUCAO

Pasteur demonsirou que tode ser vivo se origina somenie de oulro ser
vivo preexisiente. Ele “derrubou” a leoria da geracdo espontdnea ou
da abiogdnese,

Resposta: b



BIOLOGIA

Resposta E

Os protistas sao seres vivos que podem ser
encontrados em toda parte, na terra e na agua,
assim como no interior de outros organismos,
onde atuam como parasitas ou simbiontes.

Sobre eles sao feitas as afirmacgdes abaixo:

I. Cada protista consiste de uma onica célula
procariotica, na qual o material hereditario se
encontra mergulhado diretamente no  liquido
citoplasmatico.

Il. Algumas formas parasiticas de protistas provocam
doencas bastante conhecidas, como malaria,
febre amarela e tétano.

N.© Reino Protista engloba seres wvivos
exclusivamente heterdtrofos, pluricelulares, que se
alimentam por absorgdo de nutrientes do meio.

IV. As bactérias e muitos protistas atluam na digestao
da celulose no interior do trato digestivo dos
animais ruminantes, como cabras, bois, cameiros,
veados e girafas.

Dentre essas afirmagdes, somente
a) | e ll estdo corretas.

by 1 e Nl estao corretas.

c) Il e lll estao corretas.

4) 1t e IV estdo corretas.

e) IV esta correta.

RESOLUCAO

Az alirmacdes referam-sg aos seras vivos do Reing Protisia.
I. Falsa. Qs profistas sdo unicelulares e eucarionies, isfo &, apresen-
fam o nucied separado Jo ciloplasma pela canoleca.
fl. Falsa. A febre amarela & provocada por virus e o tétano por bactd-
ria, Esses organismos ndo 550 protistas.
. Falsa. O Reino Prolisla engloba seres auldirolfos e seras helerdiro-
fos.
IV Verdadeira, Os animais herbivoros associam-se, freqientermeante,
com bacténas e prolislas, seres que aluam na oiges-
tdo da celulose.

Resposta: e



BIOLOGIA

Resposta E

. Os virus sao mindsculos “piratas” biologicos porgue
invadem as células, saqueiam seus nutrientes e
utilizam as reacbes quimicas das mesmas para se
reproduzir. Logo em seguida os descendentes dos
invasores transmitem-se a outras celulas, provocando

a) Os virus utilizam o seu proprio metabolismo para
destruir células, causando viroses.

D) Os virus utilizam o DNA da célula hospedeira para
produzir outros virus.

c) Os virus nao tém metabolismo préprio.

d) As virpses resultam sempre das modificagdes
genéticas da célula hospedeira.

&) As viroses sao transcrigoes geneticas induzidas
pelos virus que degeneram a cromatina na celula
hospedeira.

RESOLUCAO

Os virus ndo tém metabolismo prdprio, uliizando os componentes das
células parasitadas para a produgdo de novos virvs

Resposta: ¢



BIOLOGIA

Resposta A

Considere as seguintes caracteristicas de uma
planta:

|. Estomatos apenas na epiderme superior da folha.
Il.Grande quantidade de escleréngquima.

lll.Poucos feixes libero-lenhosos.

Assinale a alternativa que apresenta, das
caracteristicas acima, aquelas que 580 comuns em
plantas aquaticas.

a) lelll. c) I elil, e) Apenas l.
By 1ell dy 1,1l el

RESOLUCAO
Az planlas agualicas podem apreseniar:

I

esldmalos somenie na epiderma sUDEaY, COmo Qoorre com plan-
las que possuern fathas Nuluantes.

il tecido vascwar pouco desenvolvido,
Resposla: a



BIOLOGIA

Resposta E

Relacione os grupos da Coluna | com as caracteristicas da Coluna ).

Coluna | _Coluna ll

1. Algas { ) organismos vasculares, sem flores e sementes.

2. Fungos ( ) organismos avasculares com fase gametofilica mais desenvolvida e
duradoura do que a esporofitica.

3. Briofitas () organismos gque apresentam tubo polinico, vasos condutores e frutos.

4. Plendafitas ( ) crganismos autotrofos, unicelulares ou multicelulares, sem tecidos ou drmdos
diferenciados.

2. Gimnospermas { ) organismos sem clorofila, importantes na decomposicio de animais e
vegetais mortos.

6. Angiospermas { ) omanismos que apreseniam semenies expostas (nuas).

A alternativa que apresenta a segléncia comreta de numeros na Coluna ll &

ﬂ] 3.'4.5'511'2 c} |4-| 1,2 F 125
b) 3.6.1.4.2, 5 Db €) 4,3.6,1.2

RESOLUCAO

M Srsaicaddo dof vegelais S80 USad0s MUWoE crrdnos, énie eles: lecidos vasculares, foves, semenlas, rufos efc.
Aggim af planlas podenm Sav

* gvasculargs; brdhitas ¢ algas;

* vascwares: plavidolitas, oTneSDRIas @ MNGNOSDana S

¢ lanerdgarnas (planfas com Norgs) UmNosidmias & anQIosINrTIas:

v @EpanTullias [DIAnfas com Semenies) ITROEDOMTIES & ANGIDSDarmas:

* plantas com Fulos: angiosoenmas,

* o5 sares parlencentas 8o reino dos fengos sdo aclorofilades, helerginglos, @ podem ser decomposifores oy parasias.

Resposila: e



BIOLOGIA

Resposta C

Abaixo temos duas afirmagoes, podendo a segunda ser uma razdo para a primeira.

1° afirmacao 2? afirmacao
O cérebro, 0 cerebelo, 05 nervos € as| porque | esse folheto embrionario apresenta
glandulas sudoriparas onginam-se  da diferenciagdes celulares que originardo a porgio
mesoderme mais volumosa dos Grgdos internos, os quais se
desenvolverdo no celoma, cavidade no meio da
mesoderme

Assinale a alternativa correta.

a) As duas afirmagdes sio verdadeiras, @ a segunda & uma justificativa da paimeira,

b) As duas afirmagies sdo verdadeiras, e a segqunda ndo & uma justificativa da primeira.
c) A primeira afirmagao e falsa, e a segunda & verdadeira,

d) A primeira afirmagfo € verdadeira, e a segunda € falsa.

e) As duas afirmacgdes sao falsas.

RESOLUGAO

A primera alrrracdo & falga, pos as esinduras nels ciladas s& onginam a parir 0 eclodenme

A segunda alrmacdo & verdadelra. Dois 8 Mesodenne oiiguing MUSCURs BsqUadiicns, 05505 ¢ oulfos drgdos, além o revestv & cavidado
caiarmdlica

Respeosita: ¢



BIOLOGIA

Resposta B

A doenga de Tay-Sachs resulta da agéc de um gene mutante localizado no cromossomo namero 15,
provocando & degenerescéncia nervosa mortal. O diagndstico pré-natal é possivel, e ha teniativas de
tratamento com algum sucesso em poucos casos. Em certas comunidades da Europa Central, uma em cada

30 pessoas apresenta fendlipo normal e € heterozigota quanto ao gene que determina a doenca de Tay-
Sachs.

Em 2700 casamentos ocomdos entré membros sadios dessas comunidades, o nomero esperado de
casamenios Com MSCco de gerar cnancas com degenerescencia nervosa &

a) 0.3 b) 3 c) 45 e) 90 d)y 680

RESOLUCAO

O nsco de cagamaents anlre heterazigolos & de 130 . 130 = 1900,
1800 da 2,700 = 3

Resposta: b



BIOLOGIA

Resposta D

Em muitas espécies de aves as fémeas escolhem Seus parceiros. que sio mais colondos, exuberantes
e saudaveis. Essa escolha acaba conduzindo & perpetuagdo do melhor conjunto génico da espécie na
adaptacdo aos meios de vida

O poder das fémeas na escolha dos machos foi denominado por Darwin de

a) lei do vigor do hibrido, uma vez que os colordos sio hibrdos.

b) lei do uso e desuso, uma vez que as fémeas escolhem uma cor agradavel e outra néo.
¢} lei da selecao de uma caractensiica adquinda

d) selecao sexual

e) selecio anificial, uma vez que as fémeas escolhem os machos colondos,

RESOLUCAD

Ao escoiher 05 DArCEDs MEs cooNdos, exubaranies @ sauddvers, a5 Imeas estio realizands Wn Drocesso de selegde, que lam fingholnde
fepvpduliva, Dor 1550 chamada por Darn g saleqdo sexual

Resposta: d



PORTUGUES

Resposta C

ver texto
Assinale a alternativa correta com relagdo ao texto,

a) As condighes objelivas da cidade de S&o Paulo geram comportamentos anommais e o crescimento dos
indices de loucura

b) O lema “dane-se 0 resto” indica que a comunidade de Sao Paulo é compostia por pessoas PAranoIicas.

c) Como conseqiéncia de um espaco pablico que traz ameacas, domina a ideologia individualista.

d) As agdes racionais ndo trazem mais a felicidade, pois S8o Paulo, cidade anti-social, exige a caulela da
parancia.

e) Como as pessoas nao conseguem seé relacionar em Sa0 Paulo, elas desenvolvemn pesquisas para romper o
individualismo.

RESOLUGAO

A de0lagus D0 Sdank-50 O (eS0T § expICRETETE S550CI808 D0 SUST B0 “CICWo WCKoED 08 indnadualsma”, Oulras expressies oorobo.
FAM @ ASSOCIACAD enive & degradagdo da wida wrbang @ alfudes exacerbadas o MOWGUalEmo: “oles 58 [T Sredios o anli-50cias "
Thai @ busea canstanta de reclusdo, alasfando o confale humana”, “0s [agos de sohvdanedade obwarmdnig vig s pardenda”

Resposta: ¢



TEXTO

“Os moradores da cidade de S30 Paulo estdo enlouguecendo — mas ndo sabem ainda até onde vai a loucura Acuados
pelo transito, violéncia e desemprego, éles sé tormmam arredios @ anti-sociais. Confundem os imites entre justificavel cautela
& parandia

Os sinais da histena coletva surgiram numa pesquisa (..., intitulada ‘Razéo e felcidade’ (). O titulo da pesgquisa foi
inspirado por um dos depomentos. 'Eu ando tdo estressada e tdo cansada que prefiro perder a razdo do que a felicidade
P )

O medo vai transformando o espage publico em cendrio ndo de convivéncia, mas de ameaca Dal a busca constante de
reclusao, afastando o contato humano, num constante ressentimento. |}

Os lagos de solidanedade obviamente vlo se perdendo, num clirculo wicioso de indwvidualismo. Impera, portanto, a
ideckogia do "dane-se o resto’. NS0 & mais uma comunidade, mas um conglomerado de seres desconfiados ™

{Gilberto Dimensiein, "Dane-se o resto”. Folha de 5 Paulp, BimarncofSe)



PORTUGUES

Resposta A

ver texto
Considere as afimagies abaixo

Em “Acuados pelo trdnsito, wvioléncia e desemprego. eles se tornam arredios”, a oragio em destagu.
estabelece a causa da oragio seguinte,

- Em “ando tdo estressada e 1o cansada que prefiro perder a razdo do que a felicidade”, registra-se um
padrdo de fala considerado erro @m norma culta,

. Em “O titulo da pesquisa foi inspirado por um dos depoimentos” ocorre emo de construgao da voz passiva.
IV.No periodo “Impera, portanto, a ideclogia do ‘dane-se o resto”, ha relagbes de explicagido aiculadas ao
periodo anterior

Quanto a essas afirmagbes deve-se concluir que

a) apenas | e Il estdo corretas d) apenas Il e |l estdo corretas.
b} apenas Il & IV estdo comretas. e} apenas | el estdo correlas.
¢) apenas | e IV estao corretas

RESOLUGCAO

Em i, o nexo causal ¢ evidonie: basla reconstrur o peripds: 0% moradores di G die S50 Pawo... 58 ormim avnecios @ anii-SO0IIs {Dos
sdo, porgue sdo, om wiludd de sovem 8ic. ) acuados palo iFdngig, waldnciy ¢ desampraga”

Em i, & Aonma Sulta paavia oulra preposcds T praliro pander A raFio a (perder) a fehicidade”, COMma Ampde a regdncia oo varbo pralerir
0 arficubista, cerfameanta, prefeny @ Ddebkaade 4 inguapem cologual 08 depoenie, a0 regisiar sua fala

Resposta: a



PORTUGUES

Resposta E

ver texto

Assinale a alternativa correta com relagio ao Texto Il

a) Dlliluln sugere a crifica aos homens que, para modemizarem a cidade, cometem injusticas contra a
natureza.

b) Na oposicdo entre “carroceiro” & “motonsta®, o primeiro defende o ritmo lento das acoes, enquanto o
“motorista” depende da rapidez do transito

¢) O cavalo, que representa o alraso, ndo tem saida, pois, como “fugitive”, estd “atrelade” ao ritmo do
progresso.

d) O poema indica que os elementos da natureza, simbolizados em “cavalo”, podem estar na cidade. desde
que nao atrapalhem o ritmo urbano.

&) O poema capta um momento da vida urbana em que, num Mesmo e5paco, convivem atraso @ modernicdade.

RESOLUCAO

Apargce no lexto If uma stuvacde oM Qug COMVANT O pYOQresse ¢ o oo da modernzagde wbang (o bonde”, “advogadod para o
BSCAIAH0 "] com alivTHSE o A reahdade pré-cdachna Ccavaln”, “carrosa’)

Resposta: e



TEXTO

Texto
pobre alimaria

'O cavalo e @ carroga

Estavam atfavancados no trilho

E como o molorneins se impacientasse

Porque levava os advogados para os escritdrios
Desalravancaram o veiculo

E ¢ animal disparou

Mas o lesto carroceing

Trepou na boléia

E castigou o fugitivo atrelado

Com um grandicso chicote

Texto 1
“WValte da rua

Mot glaceal & melanodlica

Mac ha nem a mais leve nitidez de aspectos, porgue nem a lua, nem as estrelas, ac menos, fulgem no firmamento

Ha apenas uma node e5cura, cerrada, que lembra o mistério

(-}

A turva luz oscilante $os lampiles de pelrdleo, em linha, dando & nole ligubres pavores de enterros, viem-se fundas e
exlensas valas cavadas de fresco, onde alguns homens asperos, rudes, com o fom soturmo dos mineiros, andam
colecande largos tubos de barro para o encanamento das dguas da cidade

A terra, em fomo dos formiddveis ventres aberios, revolta ¢ calcana, com iMensa gquantidade de pedras brutas
sobrepostas, da déa da derrocada de terrenos abalados por bruscas convuls®es subterraneas.

Instintrvamente, diante dessas enormes bocas escancaradas na treva, ali, na nigidez do solo, sentindo na espanha dorsal,

Como numa tecla elétnca onde se calca de repente a mdo, um desconhecidd WeMOr NBRVOSO, que IMPressiona e gela,
pensa-se fatalmente na Morte, "



PORTUGUES

Resposta A

ver texto

Assinale a alternativa correta, com relagdo a estrulura sinfatica e de significagao dos versos "E como o
molormeiro se impacientasse/ Porgue levava os advogados para os escritornios/ Desatravancaram o veiculo/

E o animal disparou”,

a) Ha uma relagio de causa e efeito entre a impaciéncia do motorneiro @ o alo de desatravancar o veicult.‘l_.
b) Na eragio “como o motomeiro se impacientasse™ ha uma comparagio que se completa com a idéia da

pressa dos advogados, na oragao seguinte.
c) A oragho “porque levava os advogados para os escritonios” e consequéncia da impaciéncia do molomeiro,

. d) Na oracdio “E o animal disparou” ha uma relagio de oposigio, eslabelecida pela conjungao.
&) As oracbes "E como o molomeiro se impacienlasse” e "E o animal disparou” indicam relagies de adi¢lo
entre esses dois fatos.

RESOLUCAO

A oracdo "como O MOloYneing S8 ImMpacaniasse” 8 wne advarinal cavedl subordingady 8 "OesaNavancaram o wkculn®, gue & a oracio prim
cnoal,

Resposta: a



PORTUGUES

Resposta D

ver texto

Assinale a alternativa comreta com relagao ao Texto I

a) No retlomo a casa, o sujeito reflete sobre os trabalhadores bragais que, devido a sua rudeza, ndo respeitam a
natureza.

b) O sujeito teme a cidade que se moderniza, pois 0s opeéranos deixam aberdas as perigosas valas,
comparadas a bocas aberias para a morte.

¢} O contraste entre o negror da noite e a luz dos lampides induz o sujeilo, perturbado por suas alucinagies, a
confundir valas e tumulos.

d) A modemizagao da cidade é percebida pelo sujeito que a contempla como uma violagdo da terra.

e) Recusando a vida urbana de sua época, 0 sujeito quer retornar & vida natural, possivel apenas com a more.

RESOLUGAOD

As viNaE Cavadas pard qud ST coldcados lubos de bavro mosiam gue o progrpsso dedorma, wolsnia a berra, Coms pode Sor obsenvado
o A fvra Od el 08 Jerrocads O [aranos abaladas por BFuscas comadsdas Subiviiagds " A55m coma N periodo sl Jo BeErs.
Resposta: d .



PORTUGUES

Resposta B

ver texto

Assinale a alternativa correta com relagio aos Textos Il & 1.

a) Mo texto I, o clhar irdnico do sujeito marca o estilo da poesia conlempordnea, em contraste com o texto I,
em que as emogdes do sujeito, com tédio da vida, caraclerizam o romantismo.

b) Mo texte I, o trabalho com a linguagem de tom informal identifica o modemismo, diferentemente do texto
I, @em que o vocabulario, mais refinado, se associa & prosa simbolista.

c) O tema da cidade. no texto Il tipicamente realista, contrasta com o elogio da vida simples e o fugere ubem,
do Arcadismo, presentes no texto NI

d) Os versos livres que caraclerizam o modemismo no texto |l contrastam com a presenca de antiteses, que
caractenzam o texto Il como barmoco.

g) No texto I, domina a atilude romantica, no olhar saudosista que lamenta a destruicdo da natureza, 0 que se
acentua no texto N, com o culto do mistério ja tipicamente simbolisia.

RESOLUGAO

Mo dexra N, &% varsos vres. a nguagem cologquidl, @ fam ddnco e 0 lama wibano sio CAraclensncas §S5enciais O poasid mogdernisia
No texto . & prosa podlica, subjeliva, caregaca de sonondade sugestva, a representacdo da derrocada da maléna, o uso da Maiiscwa
alegarzante (Monte), 8 NSINUACE0 S8 MEMVIO & O 1om mistico Kgam-5a §¢ simbolsmo

Resposta: b



PORTUGUES

Resposta B

ver texto

Considere as seguintes afirnagies sobre a construgio do texto e suas relacies com o significado:

I. A descricho de aparelhos utilizados durante o periodo da escraviddo no Brasil, bem como a referéncia a
profissdes e jornais de época, conferem a esse namador ficcional ambiguas caracteristicas do cronista
histarico.

Il. Nos trechos que podem ser caracterizados pelo apelo ao didlogo com o leitor ("Ndo cito...”, “Imaginai...”),
pode-se deduzir que os fatos e acontecimentos a que se refere o narrador estdo distanciados de seu tempo
presente.

lll. A escolha de ceros oficios e aparelhos que caracterizam a escravidio no Brasil se faz a parir do ponto de
vista de uma primeira pessoa que, assim, ndo se compromete com a verdade dos fatos.

V. O narrador caracteriza o oficio de pegar escravos fugidos como consegiéncia das velhas instituighes
escravocratas e subestima-o pelo fato de envolver trabalhadores pobres e sem estudo.

Quanto a essas afirmagdes, deve-se concluir que

a) apenas |, Il @ IV s8o cormrelas. d) apenas Il, Il e IV 530 comretas.
b) apenas | e Il sfo corretas. €) todas sdo comretas.
c) apenas Il & IV sdo cometas.

RESOLUCAO

A afrmagdo | ndo ¢ procisa o osld mal redigida, Com efeilo, os poucos Mementos do lexte Que i POCONIT CONEITEIN, SO MgUm exagers,
SOCurTNiaE S0 INSUlCIeNNSE Dang QuUe S8 I0ME O RArASOr COMo UM “erovela Risidnca” A4 Tefendneia 8 jornals de Apeca”, mencionada
AEsE ANmIcIo, ndo passa de wng vaga ausae & Tolhas pdthcas”. que [anio podem sor MNALE QUINHD Iothas oa ARUACIoS o0 ViSos. Bi-
POEIAS oM DA DUtNCOs, AN hESD, POF Que razdo, enguanty “Cronista NElORED”, o niTador 56 revestiia do “EMDIgUas cardehishcns”,
como Consla da s redacao desie atvmaciio. O falo de conciliar - cama seng passivel pzer & como MWos oulros gulones hZErT = 3
A Aeoonal @ @ crdnica hisiinica nada fera do “ambiguo”

Ouamio & afrnpgao i naga, nas M EHAC0aE a0 Ilor, Mva a “deduzk quie 0f Bos e aconlecmanios a Que 5& ilivig @ navradar esliio ove.
lANCIRE0s 08 SeU lempo presente” (8], As Mosmas expressies Dodenam Sor uSadas, com fofal propiiedade, anda gue 5o ralasse de fafos
COMETDOrANG0s - [eam de sev. Apenas, fates que ascapassem & expendnoia do iglor A tnica MWCacao de disianciamento lampoval gue
fid A loxilo 56 enconira na expressio Tl melo seculo”, mas [l expressao o & inwocada na afirmagao N Por oulre fado, o falo de gue “hda
MR SRLWND, OF SECFaVOs fUgiam com Paqudncia ™ ndo impliica, necessangmante, gue ouings slamenios do faxio fossam GuEmenie avslanias
N lamps, DONE Fala-26 J¢ um londmend - 8 escravdio - qu leve ionga dwacso ¢ conheceu lases diversas no Brasi,

Fara que s acdmila como Cofela a resposta conslanie oo gabants ohicial, & necessanio aceilar 8 redagds canhestra das alrmacoes em
QUEELG, Qui exirapolam of Wrdes Jo Que o lexio rsaimenle gy ¢ ndurem & SUDEC A0S Ao MEonRZaIRS Deld el

Resposta: b (gabarito oficial)



TEXTO

“A escraviddo levou consigo oficios & aparelhos, como tera suceddo @ oulras instiluigdes sociais. Nao cilo alguns
aparelhos sendo por se ligarem a certo ofico. Um deles era o ferro ao pescoco, outre o ferro a0 pé; havia também a
mascara de folha de Flandres, A mascara fazia perder o vicio da embriaguezr acs escravos, por Ihes tapar a boca Tinha 54
trés buracos, dois para wer, um para respirar, & era fechada alrds da cabega por um cadeado. {...) Era grotesca tal
mascara, mas a ordem social @ humana nem sempre se alcanga sem o grotesco, @ alguma vez o cruel. ()

O ferro ao pescogo era aplicado aos escravos fuibes. Imaginai uma coleira grossa, com a haste grossa também, &
direita ou & esquerda, até a0 alto da cabega ¢ fechada atras com chave [...)

Ha meo século, o escravos fugiam com freqléncia. Eram muitos, € nem todos gostavam da escravidao. Sucedia
ccasionalmente apanharem pancada, & nem todos gostavam de apanhar pancada Grande parte era apenas repreendida;
havia alguém de casa que senvia de padrinho, & o mesmo done ndo era may, além disse, o sentiments da propriedade
maderava 8 0o, podgue dinhers ambam doi. A fuga repetia-se. entrelante ()

Quermn perdia um escravo por fuga dava algum dinheiro a guem Iho levasse. Punha andncios nas folhas piblicas, com
% Sinads do fugido, o nome, a roupa, o defeito fisioo, se o tinha, o bairfd por cnde andava e a quantia de gratificagao. {...)

Ora, pegar escravos fugidos era um oficio do tempo. Nao seria nobre, mas por ser instrumento da forga com que se
mantém a lei e a propriedade, razia esta outra nobréza implicita das agles renvindicadoras. Ninguém se meha em tal oficio
por desfastic ou estudo, a pobreza, a necessidade de uma achega, a inaptiddo para outros trabalhos, o acaso, ¢ alguma
vez o gosto de servir também, ainda que por cutra via, davam © impulse a0 homem gue & senha bastante njo para pbr
ordem & desorden

Candido Neves — em familia, Candinho — & a pessoa a quem S hga a histdna de fuga, cedeu & pobraza, quando
adquinu o oficio de pegar escravos fugidos.” {Machado de Asss “Pai comira mae)



PORTUGUES

Resposta D

ver texto

“Ha méo século, os escravos fugiam com freguéncia. Eram mudos, ¢ nem todos gostavam da escraviddo. Sucedia
ocaswonalmente apanharem pancada, & nem todos gostavam de apanhar pancada Grande parte era apenas
repreendida; havia alguém de casa que servia de padrinho, @ © mesmo dono ndo ara mau, além disso, o sentimento da
proprnigdade moderava 8 acho, porque dnhero ambém o A fuga repetia-se, entretanto,”

A parlir do trecho, € correto afirmar que

a) na alternancia de dois adjuntos adverbiais — “com freqiéncia® e “ocasionalmente” — o narador relativiza as
injusticas cometidas contra 0% escravos, pois & frequéncia das fugas comespondem surras evenluais,
praticadas apenas pelos maus donos,

b) A frase introduzida por “além disso” acrescenta novo molivo para n8o Se SUrrarem os escravos, opondo-o as
razdes anteriormente apresentadas pelo narrador.

c} o vocabulo “padrinho” conota que as relagdes entre senhor @ escravo eram patemnais e humanitarias, mas os
ESCTAVOS Nao as respeilavam, pois continuavam a fugir apesar da protegio familiar.

d) a personificacdo em “dinheiro também déi® desempenha fungdio irdnica, pois, ao se atribuir dor ao dinheiro,
ele & humanizado e 130 valorizado quanto a dor do escravo.

€) a repelicio de “nem todos gostavam®, com diferentes objetos indiretos - “da escraviddo® e “de apanhar
pancada®-, conota, nas estruluras sintatica e de significagio, que escravidio e pancadaria dependem dos
valores pessoais.

RESOLUCAO

A afaffaleed Bli M fling, cormpaments. a suld rona machadrans, na aproomagio anine 8 dor I2icg g escravo espancado & 8 “dor” pa-

frimovial dd Seu DROEIErant qud, & dbusar da woldncia, exacerbava a vonfade do escrave de fugk dog maus-rles 8, anda (hipdlese gue
BOdg sar subenfandioda no "Sentments e ropnedinge ). Jemu prajudlcar Seu DRINMUENG SO BVeniLag SeO0HAS 0% CAsNpos Corparals

Resposta: d



PORTUGUES

Resposta D

ver texto
Considere as seguinles afirmages sobre a obra de Machado de Assis:

I. Diferentemente das obras romanlicas, a expressdo da nacionalidade, em Machado de Assis, nao é dada
pela descrigao pitoresca ou idealizada da natureza

ll. Pela dendncia da desigualdade social nos varios Brasis, rural & urbano, a obra machadiana antecipa
questies tratadas pelos escritores do século XX

lll. A técnica machadiana do narrador em 1° pessoa, tal como se da em “Pai contra mae”, dé voz a consciéncia
de um individuo e seus valores sociais.

I¥.Nos temas em que se rata das agdes humanas, revela-se que elas sdo determinadas pelo instinlo e pela
raga.

Quanto a essas afirmagies, devemos concluir que

a) somente Il e IV sao corretas. d) somente | e lll a0 correlas.
by somente Il e IV si0 cometas. e) somente | e Il sdo correlas,
c) somente | e IV sdo correlas.

RESOLUCAO

Asg

afrmagies I e IV &80 flsas. pais @ obva de Machada de ASEiE ndD denuncia 8 desigualdace socl oo Brasl rural @ oo Brasid wrbang,
Tl 200U 0F DOSIWAcEE dO Oelarrmwisme Caniibersln

A agao de sua naraliva lam come Sindne predomanante a cidade do R de Janeio, sendd analisadas as atiudes Mnanas, nwm om il
CO wdnico, alasiana Jo esllo planfardng

Al disso, em seus lexlos, hd AMQLARae. digrassies, Matanguage™, diogo do namador com o lailfor, alemenios QLA O QYslanciamn da
obyainadadye gefermirusts

Resposta: d



PORTUGUES

Resposta A

ver texto

Assinale a alternafliva cometa com relagao ao Texto V.

a) O poema celebra Helena de OQliveira e contrapde sua lermura a beleza impar de Helena de Trbia

b) O poeta afirma que a beleza de Helena é incomparavel, porque toda uma cidade ardeu por ela.

c) O poeta propde que a inspiragio do poema nasce da termura e ndo do brilho frio e versatil das jdias.

d} © soneto de Manuel Bandeira é dedicado a celebragdo de Helena de Trdia, cantada nos versos épicos de
Homera.

e) O sujeito, no poema, esta 3 procura de uma outra Helena, mais pura e mais digna de ser celebrada em
VErso.

RESOLUCAO

O poarma de Mavoel Bandeira confrapde a beleza Drasileira, Mdacionada & levnura 2 4 pweza de Heleng de Oinveira, & beleza frig & in-

consfanie [warsllil covacdo’) de Helena oe Trdka, cauwsadons da guivia que culminoy, Nos versos homéncos, com a destrwcdo de sua oi-
dada.

O poema de circunsiancia de Bandewa, oporlumidade para o exercicio de suas reconhecidas habiidades versificalonas, refoma a forma, o
farNess Fasal @ 8% magens do DANasianisma & a engenhotidade Waica dos acrdslicos havooos, drs@onds nas lelras inkciais dos qualorre
VErS0E 00 sonsln, Maos no St verhical o nome o sud homenageada; H-E-L-E-N-A [E O-L-I-W-E-I-A-A.

Resposta: a



TEXTO

Soneto parnasiano e acréstico em louvor de Helena Oliveira

"Houve na Grécia antiga uma beleza rara

(Em versos de ouro o grande Homero celebrou-a),
Linda mais do que a mente humana imaginara,

E cuja fama sem rival inda ressoa

Nao a compararel porém (quem a compara?)
A que celebro aqui: a outra nac era boa.
O esplendor da beleza é sol que s me aclara
Luzindo sob © veu do pudor que afeigoa.

Inspiremo-nos, pois, naoc na Helena de Troia,
Versatil coracao, frio como uma jéia,
Em cujo lume ardeu uma cidade inteira.

Inspiremo-nos, sim, de uma Helena mais pura
Ronsard mostrou na sua uma flor de ternura
A mesma flor que orna esta Helena brasileira "
(Manuel Bandeira)



PORTUGUES

Resposta E

ver texto
Apesar de ser modernista, Bandzica chama de pamasiano o seu poema porgue
I sua forma, o sonetc metrificado com rimias ricas, caracteriza a poesia ipicamente parnasiana.
Il. na sua descricdo de Helenz de Trdiz e de Helena de Oliveira ndo ha espago para as apreciages subjelivas
caraclerislicas da poesia romdntica gue precedeu o parnasianismao.
lll. em seu elogio @ Helena returma uma perscnagem da antiguidade classica, evitando tratar da mulher comum

Quanto a essas afirmades, deve-se concluir que apenas

a) el estdo corretas. ci Il e Il estio corretas. e) | esla comreta
b) 1e Il estio corretas. d) Il esta correta. '
RESOLUGAOD

A aproemacdo com a forma parnasiana & evidenis, peios slemenios ndicados em I a farmnd CMESICa 0o Sonio, N disposiclo asralics: 4
MHNCE JoJecazsialiCa. nos versos Alpandrings com oF Jois hemisiguwos, hexassidbicos, Mo a0 gosto de BAac @ Altwrto de DWeWa, anire
CUITRS QINNIEIEN0E, @ 35 WS NCES, SDOASES Na Simiandade Sonora oo palawas padlancanias & clpsses gramarcas difevendes, “rara”
fadmive, v 1) @ Tmaginare™ fwenbo, w 30 Boa” (adiHng, v B) & TEEE0R" (verDo, ¥ 4), & Gud DOONE BINEE GINNE 05 Versos 128 13 “pura”
(adehval & Termua” (substantvo). Enirg o versos 2 (“calgbrou-a®) e 4 (ressoa”), @ rima, mais do QUe FICE, & pracinsa,

S0 [AMBET Notonas Sutras aDIOXIMAaCAes COM © parnasianismo: o [omeio SINfANco atnizante, 8 imversdo (fupérbara). no verso 3; as refa.
FERCTaS @ Gricia aniiga, SXprossamenie MyacRan Ao DrImers varss, fudo [arg conlinor a belera digida @ classicizanie go Darmasiamemo
& baleza pura da Helena nacional. £ misso que, S0 8 forma Dadiciond), rovels-2e a indalo MOdErvald, NESHe CHED SLAVINTYVIIG ICOROCIasts
& deRRacralFadora

Resposta: e



PORTUGUES

Resposta C

ver texto

Assinale a allernativa comreta.

4) No verso “Linda mais do que a mente humana imaginara”. © mais-que-perfeito equivale, nesse conlexto, a
tenha imaginada.

b} Noverso °E cyja fame sem rival inds /055037, a expressao grifada equivale a fama da Grécia antiga

) No verso "Em cufo lume ardaw ums cidade infeira”, a expressio grifada equivale a lume do corago, que é frio
COMo uma jéia,

d} No verso A gue celebro aqui. & oulra ndo era boa”, a expressao grifada pode ser substituida. sem alteragio
de sentido, por para aguala que

g} No verso “Houve na Grécia urma beleza rara”, o verbo sublinhado admite no plural, sem transgredir a norma
culta, a construgdo Houveram (na Gricia belezas raras).

RESOLUCAO

Mo verso “Em cigio Tume &7c0u & cidade imeva” o pronome relainvg “eup” AE-50 & “Coracdoe” e indica pertmdngid; Shame do covacdo.”
FParalraseando o5 versos de Bandera: urnd cidade infera (Trika) ardew no iume (chamad, ki) do coracso o 8 Nconstants o Helena clds-
Si08, CONMapasie 4 hominagaeada, farma & purs

Rezposta: ¢
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